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 Uitnodiging NVA-webinar
“Uitzendwerk”    
Vrijdag 7 maart 2025, 9.30 – 10.45 uur


Op 7 maart a.s. verwelkomen we dr. Niels Jansen van de UvA (AIAS-HSI) om te spreken over de spanning die er bestaat tussen uitzendwerk en een structurele personeelsbehoefte.
 
Hij zal daarbij ingaan op Europese rechtspraak waaruit blijkt dat de lidstaten niet verplicht zijn om bepaalde specifieke maatregelen te nemen om het tijdelijke karakter van uitzendwerk te waarborgen. Ook zijn zij niet verplicht de inzet van uitzendwerk door de inlener te beperken tot enkel tot ‘ziek en piek’. 
Dit is duidelijk geworden na het JH/KG-arrest van eind 2020 en het Daimler-arrest van begin 2022 van het Hof van Justitie van de Europese Unie over de uitleg van (de antimisbruikbepaling van) de Uitzendrichtlijn. 
De ruimte voor lidstaten om het uitzendregime in vrijheid en naar eigen wensen vorm te geven is echter niet onbeperkt, want volgens het Hof volgt uit de antimisbruikbepaling van de Uitzendrichtlijn dat het lidstaten niet vrijstaat om helemaal geen maatregelen te nemen om de tijdelijkheid van uitzendwerk te waarborgen.
In het webinar bespreekt Niels Jansen hoe moet worden bepaald wat tijdelijk is (mede in samenhang met mogelijke misbruiksituaties), wat de rol van de rechter is bij het vaststellen van misbruik en – tot slot – of het Nederlandse uitzendregime Europa-’proof’ is.


Algemene informatie:
· Toegang: De toegang is gratis voor leden en is alleen met vooraanmelding! 
· Niet-leden kunnen de bijeenkomst bijwonen tegen betaling van €25.
· U kunt zich aanmelden voor deze bijeenkomst t/m donderdag 6 maart a.s. via yvonnesiemons@basisenbeleid.nl. 
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